
Квест-игра «В поисках масленицы»
Слайд 4
Квест игра началась с того, что воспитателю на электронную почту пришло письмо. Написано, что оно для детей от Зимушки Зимы. В письме было видео-обращение к детям. 
Слайд 5
С утра дети  в каждой из групп ждут праздник Масленица. Но как выяснилось Зимушка Зима спрятала масленицу, потому что не хочет уступать Весне свое место. Чтобы найти Масленицу, нужно пройти по заснеженным дорожкам и выполнить все испытания, которые подготовила для ребят Зима. Пройти нужно по специальному маршруту, он нанесен на карту. Карта была заморожена и разбита на несколько осколков, которые разлетелись по всей группе. Чтобы найти каждый кусочек карты, нужно отгадать загадку и узнать его место нахождения в группе.
Слайд 6
После того как карта собрана и склеена, каждая группа получает свой маршрут. После этого каждая группа с разницей примерно в 5 минут стартует от главного входа в детский сад и следует за своим проводником к первой станции. На каждой станции(это одна из веранд групп) детей встречают сказочные персонажи.  Все маршруты разработаны так, чтобы группы не пересекались между собой во время квест-игры. Время пребывания на одной станции составляет 10 минут.  Роли проводников играют Ольга Викторовна, Татьяна Викторовна и Татьяна Вячеславовна.
Слайд  7
На одной из станций дети приходят в гости в дом Петрушки (участок 10й группы), Рассказывают ему о том, что ищут масленицу, чтобы Весна смогла вступить в свои права. Петрушка предлагает детям повеселить его, поиграть с ним, а потом показать свою силу. И только после этого он пропустит их дальше. Проводятся игры 

«Забава-кричалка «Блины-лепешки» и «Перетягивание каната». Роль Петрушки играет Ксения Павловна.
Слайд  8
На участке группы №5 дети попадают в дом к снеговику. Снеговик не хочет наступления весны, ведь он растает и пропустит ребят дальше, только если они будут очень быстрыми и ловкими. Проводятся игры с валенками «Кто дальше бросит», «Передай Валенок соседу». Ребята успешно справляются с заданиями, обещают на следующий год слепить снеговика еще краше и проходят дальше. Роль снеговика играет Ксения Юрьевна. 
Слайд 9
На участке группы №11 дети попадают в дом к Скомороху. Скоморох загадывает детям загадки на тему «Масленица» и играет с ними в исконно русскую игру «Петушиные бои». Роль скомороха играет Анастасия Николаевна.
Слайд 10 
Далее маршруты всех групп ведут детей на последнюю 4ю станцию – спортивную площадку, где все сказочные герои и ребята встречают весну, а в руках у нее кукла-Масленица. Цель достигнута.Весна благодарит всех за помощь и предлагает устроить масленичные гулянья. Проводится игра «Ручеек» и танец по показу «Масленица». 
Уже в группе дети поделились своими впечатлениями об игре: что вызвало наибольший интерес, что показалось трудным, довольны ли результатом. Считаю, что цель и задачи, которые мы ставили перед собой  выполнены.

